

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Hétben hazhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy hora 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1. Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Városi közgyűlés.

Károlyi József gróf mint főispán, újra a város élére állván, a közgyűlés családi ünneppé szépült. Ez vele jár a „jó” főispán egyéniségével, akit mindenki szeret. A közgyűlés szíve ünnepelt, hogy viscontláthassa azt a férfit, akit a borzalmak idején joggal féltett a rablójárkok törétől. Valóban szép és mindenfelett őszinte megnyilatkozásokban volt részünk.

A közgyűlés egyik részét a különböző indítványok foglalták le, a másikat a villanygyár. Erről sohase lehet eleget beszélni, csak a jó létel tudja, e lehet e valaha közmegelegedése iránténi? A gordiusi csomót oldozgatták a jószágok, de — ugy látszik — még jobban összezemoszták. Phoebusról elmondhatjuk: hogy fogtunk törököt, de nem ereszt.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Elnök: Károlyi József gróf. Előadók: a tanácsnokok. Jegyzőkönyvhitel-sítők: Dr. Kuthy József és Bilkei Ferenc. A legközelebbi — polgármesterválasztás közgyűlés október 23-án, az októberi közgyűlés 30-án lesz.

Károlyi József gróf hosszabb beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. Hílat adott az Istennek, hogy újra együtt láthatja a közgyűlést. Székfoglalást nem tartja a jogfolytonosság

okait sohase ismerte el törvényeseknek. (Helyeslés.)

A kormány az ország megmarad részét kerületekre akarja beosztani. De centralizálni akar, mivel Budapest demoralizálja a törvényhozást és lehetetlen helyzetekbe sodorja az országot. Fejérmegye, Komárom, Győr, Bsztergom és Veszprémmegyék egy kerületet fognak képezni, Székesfehérvár székhellyel. és ezek élén Bartos János volt képviselő személyében kormánybiztos áll.

Hosszabbban nyilatkozik a zsidókérdésről. A mi államférfiak Eötvöstől kezdve Apopynig nem léteznek akarták tekinteni a zsidókérdést. Pedig ennek szemébe kell nézni és meg kell oldani, mert Magyarország

Ö kezében levő minden hatalommal azon lesz, hogy megakadályozza egyes portyázók felelőtlenek erőszakosságait. (Helyeslés.)

Lipcsy Lajos h. polgármester lendületes szavakkal üdvözölte a főispánt, aki a múlt vasárnap a hadiállapot alkalmával is megmutatta, hogy mennyire szívén viseli a város érdekét.

Bilkei Ferenc a város közönsége nevében köszöntötte Károlyi grótot. A beszéd hatása aratt könyv csillogott az atyák szemében. A szónok szívből beszélt és szíveket talált.

Az új göcsmalom elasztította a listát szolgáltatót. E miatt Ketskés Elek interpellált, kemény szavakkal illetve a göcsmalom eljarását. Lipcsy Lajos igazat adott Ketskésnek, amennyiben a malom a kézebbi előzékenységgel szemben teljesen rideg álláspontot foglal el. Hisz, hogy a dolog orvoslást nyer.

A polgármesterválasztás közönségében Vernes Mihály dr. megakárja sz. netni a polgármesteri állás diktációjáért járó fogatot, amely ma 20 ezer koronát képvisel és a tiszt szolgát, aki 10 ezer koronába kerül. (Általános helyeslés.) Szabady József dr. kétségbeesésnek tekintheti a város pénzügyi helyzete és másrészt fejeletni vizsgálat van a volt polgármesterhelyettes ellen. — Ezért nem akar választani. — A közgyűlés a törvény szerűleg megválasztása alapján ok. 23-án tartja ki a polgármesterválasztás közgyűlést.

Ketskés Elek 4 indítványt terjeszt elő. I. A Bizottság tagok igazozóját, ha a közgyűléstől elmaradnak; három indokolatlan elmaradás után meg kell tisztítani az atyásgától. (Hosszantartó zűgás.) Közbeszólás: —

A közgyűlés az indítvány felett napirendre tért. II. III. A léányginnáziumnak és polgári iskolának helyiséget követel, lehetőleg valamelyik kaszárnyában. A közgyűlés az indítványt kiadta a kidöndölő Bizottságnak, hogy az, ha majd lehet már építeni és lehet kaszárnyát kapni, intézkedik. IV. az indítványok sorását nyilván akarja tartatni. Ezt is helyeselték, de kijelentették, hogy ezt azelőtt is, akarták is, csinálták is, nem is.

Az adóknak prémiumot ígérték, ha az adósságot gyorsan szálították. Aztán nem adták meg. Csőppentky ezt most a városi pénztárból kívánja kiutaltatni. A közgyűlés megszavazta.

A villanytelep megváltását a városi tanács ajánlja. A telepet már márciusban megváltotta a

néptanács.

A minisztérium nem erősítette meg az eladást, közbejött a kommunizmus és az üzemet szocializálták. A 12 es bizottság ellenzi a megváltást, mivel az egész telep rossz, 850 ezer koronát nem ér meg, továbbá vele szakadna a város nyakába egy millió korona kommunista gazdálkodás. A szükséges beruházás viszont 2 millióba kerülne. Vele járna a személyzet átvétele is, akik közül Erdős Józsefnek 60-80 ezer kor. a járandósága. Ha pedig a telepet megfelelő karba akarnák hozni, további milliók kellene, hogy az egész gyár 10 millió körül kerülne a városnak, holott ma nem egyéb, mint üzemenkéntelen romos, amelyről évtizedeken keresztül rablogdálkodást üztek. Az egész dűzmenek az a baja, hogy a megváltást nem a gépek értéke, hanem az üzemi bevétel alapján értékelték. A Phoebusnak tehát az az érdeke, hogy minél rosszabb gépekkel minél nagyobb üzemi haszonra tegyen szert. A bizottság azt ajánlja, hogy a város a telepet ne váltassa meg, hanem indítson ellene pert és követelje ki a szükséges üzemi beruházásokat. Azonban a békés tárgyalások lehetőségét sem zárják ki. A villanyos bizottságba bevalasztottak Holly Géza dr., Kisteleky Károly dr., Löwy Károly dr., Rauscher Béla, Szabady József dr. és Varga Elemér dr. A bizottság elgépelt a telep megváltása mellett a szükséges villanyt, a villany ára pedig az eddigi 6 és 12 fillér helyett 70 fillér lenne, tehát pl. a 300 koronás évi ár helyett 3000 koronába kerülne, a villany.

Némi vizsgálatul szolgálhat, hogy a repulátóren két 400-400 lóerős kaszán van. Ezeket tegnap a gondos polgármester kérte a hadügyminisztériót. Schnitzer Ferenc hadügyminiszter pedig nem hiába fia Székesfehérvárnak, amennyiben ma d. u. már jött volt a levele, amelyben a két kaszán utólagos elszámolással átadta a városnak. Így tehát mégis remélhetjük, hogy lesz a jelen villanyvilágításunk. Egyebekben pedig az a meggyőződés alakult ki, hogy legokosabb lesz, ha a város a Phoebusnak konkurens villanyvilágítási telepet állít magas feszültségű árammal, s így remélhetjük, hogy vala hogyan megszabadulunk egy mástól.

A vitában résztvettek Szabady József dr., Holly Géza dr., Rauscher Béla, Sáy Ferenc, Gerő Jakab, Kisteleky Károly dr.,

Varga Elemér, különösen Vernes Mihály dr.

A villanygyár szénbeszerzésére 410 ezer korona kölcsönt szavazott meg a közgyűlés.

Vida István számvévvő 1915. év júliusában az olasz harcúeren meghalt. Eddig eltűntnek jelztek. Felesége megfelelő nyugdíjban részesül.

A közigazgatási bizottságba 62 szavazat közül Kuthy József dr. 60, Karl István 60, Holly Géza dr. 56, Löwy Károly dr. 33, Kovács A. Sándor 33 szavazatot kapott. Ezenkívül Ketskés Elek 18, Zavaros István 18 szavazatot kapott.

A közgyűlés 8-ór végződött. Hétfőn folytatják.

Táviratainkból.

A párisi radikális és szocialista párt kongresszusán elhatározták, hogy amaz alapelvek fenntartásával, hogy a szocialistákkal semmiféle közösséget nem akarnak, a legközelebbi választásokon első sorban a baloldali köztársasági pártokkal fognak együtt dolgozni, amelyek nemzetközi demokrácia és szocialis köztársaság alapján állanak.

Fiuméba tegnap két amerikai gőzös ideérkezett, élelmiszerekkel és egyéb árukkal; a hajók parancsnokai amint megtudták, mi történik Fiumében, azonnal tovább indultak hajóikkal Szalonikibe, a nélkül, hogy Fiumében kirakták volna az árukat.

A bécsi rendőrség letartóztatta

Behrmann Jakob dr. ismert magyar orvos, bolsevista vezető, aki annak idején vezetője volt Bécsben amaz orosz bizottságnak, amely névleg hadifoglyok segítségével foglalkozott, valóságban pedig kommunista propagandát folytatott, bőséges anyagi eszközökkel. Ezen bizottság 1918. év augusztusában, tehát még monarchista korszakban jött Bécsbe, hogy a hadifoglyok hazaszállítását rendezze; csakhamar rájöttek, hogy ezen bizottság, amely diplomáciai oltalom alatt volt, titokban sokat foglalkozott politikával; Behrmann dr. Oroszországban egy forradalmi törvényszék elnöke volt és sok halálos ítéletet hozott a monarchisták és ellenforradalmárokról eltekint. Behrmann más izgaókkal együtt Prágába, Budapestre tett propaganda útjukon tartóztatták le. Bécsben alnéven lakott most hamis név használatáról vonják kérdőre, azután Kásteinba az internáltak táborába viszik.

Wilson még nem válaszolt ama javaslataira, amelyet az olaszok átadtak neki a fiumei kérdés megoldásáról. Ha Wilson el nem fogadja ezen javaslatot, az olasz

Egyes szárn ára 40 fillér.

Keresztény csak keresztény lapot olvasson!

kormány feltétlenül lemond. Kérdes, hogy az olasz nép elfogadja e azon feltételeket, melyek szerint a délszlavoknak ugyanolyan jogok lesznek, Fiume vasutai és dokjai használatára nézve, mint az olaszoknak.

HIREK.

Uj kereskedelmi miniszter. Dr. Hegyhalmi Zoltán nyug. magyar állami vasúti helyettes elnök-igazgató kereskedelmi miniszterré neveztetett ki.

A reállított diák-miséje. Megyeispókunk intézkedése folytán vasárnaponként a ciszterciói templomban lesz 9 órakor. E körülményre való tekintettel a 9 órai mise nem lesz énekes nagymise.

Keresztény kislegenda és földmúves párt. Pázmándon vasárnap f. hó 21-én nagy lakosodással bontott zászlót a keresztény kislegenda és földmúves párt. Reichenbach Béla, tartott lakos beszédet, utána Papp Lajos helybéli bíró beszédet hívta fel a gyűlés tagjait a beszédre való csatlakozásra. A párt 600 taggal meg is alakult. Elnökek egyhangulag Papp Lajos plebánost választották. Alelnökek Röhlich József és Hegyi József lettek.

A főpóstan 1. évi október 1-től kezdődőleg a hivatalos órák tekintetével a viágizási és futási nehézségekre 8-2 óráig tartanak. Távirada, távbeszélő és ajánlott levelek feladása maradjon reggel 8-tól este 8 óráig.

Rendelez az állatvásárokról. A kormány a következő rendeletet bocsátott ki az állatvásárokról, amelyekben az állatvásárok törvényben az állatvásárok felületén meg tartását szorgalmazza.

Az ideoi termeszár alá vétele. A kormány a hivatatos lap tegnapi számában rendeletet bocsátott ki az 1919. évi buza, rozs, kényszer, köles, tatárka és árpa természár alá vételéről, a házi szükségletei mérvénél megállapításáról, a nem termelő lakosság elárlásáról és a vámolról. A zár alá helyezett termékből a termelő csak azokat a mennyiségeket tarthatja meg, amelyek a házi szükségletei mérvénél megállapított mennyiséggel egyenlő.

Eme eröszak a politikától, magát a választási közzvetlenül, aminek folyománya az lett, hogy a vármegye — hozzájáró politikuskok nélkül maradna — a feljölön proletárok hatalma alá került, akik azután budapesti cinkosaikkal a kommun meg alapították. A bíróság ítéletében magáéva tette az államügyesnek utóbbi érvelését és ítéletében kimondta, hogy „Dobos Lajosnak a fenti ténykedése előkészítette a talajt a tanácsközvérség létrejöttére és cselekedete a tanácsközvérség megalapítására vezetett. Ellenben a államügyesnek a rablásra alapított vádját nem látta kelleően megalapítottnak és a vádlott ténykedéséből csak a közhivatalnok jelleg, (direktórium tag) színelésével elkövetett lopás büntetést állapította meg, kimondván azt, hogy: „a tanácsközvérségben rejlett eröszak egymagában a vádlott cselekményét rablásnak nem minősíti.”

Sport. Az „Egyetértés“ training ideje vasárnap délelőtt 8-tól 11-ig és hétfőn délután 2-7-ig a sóstói verseny pályán.

Az „ADRIA“ gőzmosoda galérlt és kézelőt 14 nap alatt tisztított. Lakatos utca.

Mint értesülünk, a móri csendőrség most Bódds Zoltán elfoigta Nagyvégezen s rövidesen, méltó helyére az ügyészég börtönébe fogja juttatni.

Gyilkosság Pázmándon. Pázmándról jelentik, hogy folyó hó 21-én vasárnap egy özszeszó-lalkozás következtében Csurög Miklós volt kommunista agyonlölte Nagy Mihályt, a község legnagyobb fehér érzelmi emberét. A gyilkos már a fehérvári ügyészég fogházában van.

Pártügyek. A keresztény szocialista kereskedelmi alkalmazottak és magantiszviselők szakszervezete felhívja tagjait, hogy akiknél taggyűjtő iveau vannak, azok folyó hó 29-én hétfőn délután 6 órakor a. Szt. Imre tereben okvetlen adják le.

Elvi jelentőségű döntés kommunista perben. Folyó hó 23-án a helybeli törvényszék — mint már pár sorban megemlékezünk róla — Dobos Lajos kommunisztának az ügyet tárgyalta. Dr. Pattányus Abraham János államügyész az ügyel kapcsolatban két, a kommunista perek sorsára nézve is rendkívül fontos elvi jelentőségű döntést hozott a törvényszék tagjaival. Rablás és izgatás büntete címén vádolta az államügyész Dobos Lajos direktórium tagot. A rablás vádját dr. Pattányus Abraham János államügyész a proleátdiktatúrában rejlett álltalános és közismert eröszakra alapította, amely eröszakot a vádlott — mint a tanácsközvérség fenévtérésur — exponense — a próf Karóyi József katechédonával szemben alkalmazott, akkor amikor a katechéti bíró többször K értekezést elkövetett. Az izgatás büntetének elkövetés cselekedetét az államügyész a vádlottnak ama tényében is látta, hogy a Fehérvárszögön 1919. február 3-án gróf Karóyi József ellen egy számított 10-meggel felvonult abból a esélő, hogy a gróft a megyei közgyűlésen a kormány ellen emlemondott és elhatározta beszélni, beszéde miatt felelősségre vonja, s esetleg felakasztja, amely cselekményét a tanácsközvérség megalapítása érdekében elkövetett cselekedeteknek tekintendőnek tartja.

Eme eröszak a politikától, magát a választási közzvetlenül, aminek folyománya az lett, hogy a vármegye — hozzájáró politikuskok nélkül maradna — a feljölön proletárok hatalma alá került, akik azután budapesti cinkosaikkal a kommun meg alapították. A bíróság ítéletében magáéva tette az államügyesnek utóbbi érvelését és ítéletében kimondta, hogy „Dobos Lajosnak a fenti ténykedése előkészítette a talajt a tanácsközvérség létrejöttére és cselekedete a tanácsközvérség megalapítására vezetett. Ellenben a államügyesnek a rablásra alapított vádját nem látta kelleően megalapítottnak és a vádlott ténykedéséből csak a közhivatalnok jelleg, (direktórium tag) színelésével elkövetett lopás büntetést állapította meg, kimondván azt, hogy: „a tanácsközvérségben rejlett eröszak egymagában a vádlott cselekményét rablásnak nem minősíti.”

Közélemezési igazgatás.

Székesfehérvár szab. kir. város Közélemezési igazgatása.

Hirdetmény. Korpa-kiutalás.

Értesítjük a város sertéstartó lakosságát, hogy közélemezési ügyosztályában Városház 1. emelet 21. szoba serteseik részére korpat kaphatnak.

Székesfehérvár, 2919. szept. 26. Közélemezési hivatal.

Árvérési hirdetmény.

Néhai Fodor Pap Józsefné szül. Malzer Erzsébet örökösének megbízásából hivatalos helyiségben Székesfehérvárott (Nádor utca 6. sz.) folyó hó 29-én délelött 9 órakor elárverezem a székesfehérvári 113 számú betétkönyvben A 1 i sor 870 hszám alatti Jancsár-utca 5 számú házat.

Az árvérési feltételek közgye: zöi irodámban a hivatalos órák alatt megudhatók. Széhefvár, 1919. szept. 24. Dr. Horváth Kálmán áll. közjegyző.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdámban Székesfehérvárott.

Adományok. A pesti Szent Imre kolégium céljaira adakoztak: N. N. 15, Gileg 10, N. N. 20, N. N. 30, Papp Kálmán 50, Kelemej Béla 50, Maté János 30, L. J. 10, F. J. 10, Hémrich Károly 30, Berky József 100, Molnár György 25, Kemperie András 20, Bós Réz 25, Tóth Kálmán 30, Citter József 5, Papp Lajos 20 koronát.

Értesítés. Tisztelettel jelentem az érdekl közönségnek, hogy hétfőn 29.én: Kávémérés, kifőzéskészítésem megnyitom, (heti előfizetési rendszert is igénybe véve.) Elvállalom privátoktól saját anyagból való étel elkészítését. Kiszolgálók: társasékeztés és lakodalmat. Szerényebb lakodalommal helyiségem is igénybe vehető. — Konyhámból képzelt szakácstársam által vezetve. Szerződési viszonyt keresek uradalommal: tej és konyha termékekre. Tóth József, Simor-utca 6. sz. (Előfizetéseket máttól elfogadunk.)

Felhívás a gazdákhöz.

Féjérmegye Szár község határán fekvő erdőből kiernelt tűzfának az iparvasut berakodójáig leendő közállítására fura roszokat kerésünk. akiknek a fuvár fejében a vasut állomásra szállítva tüzfát adánk.

A fátalás, amennyire a fát fuvarozni kellene 1 km. Az erdeit út jó és nem meredek. Akik a tűzfai szükségieiket biztosítani kívánják, ilyen módon nagyobb mennyiségű tüzfához juthatnak.

Főzlebbi felvilágosítás az Állalnos Banknál nyerhetők.

Székesfehérvár szab. kir. város közélemezési igazgatása.

1272-1919.

Hir letmény.

Habsburgi emlékszerzők közztása a közélemezési igazgatásánál. 1919. szeptem 26. 10 órai csoporton értesítjük a sz. — 12-ig Habsburg. 10 órai d. e. 8-10 fel 12-ig és 3-5-ig Habsburg. 10 órai d. e. 8-10 fel 12-ig és 2-5-ig Habsburg. 2 órai d. e. 8-10 fel 12-ig és 2-5-ig Vizi-utca. 3 órai d. e. 8-10 fel 12-ig és 2-5-ig Tölgypalota. 4 órai d. e. 8-10 fel 12-ig és 2-5-ig az elmaradottak.

Székesfehérvár, 1919. szeptem 26. Közélemezési igazgatás.

Apolló-színház. Péntek, szombat, vasárnap, szeptember 26, 27 és 28-án: A Star-film gyárattrakciója!

A csábító. Társadalmi dráma 4 felv. Irtá Pakots József. Főszereplők: Hollay Kamilla és Dán Nobert. Kiegészítő műsor. Előadások pénteken 8 órakor, szombaton és vasárnap 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

ÉRTESÍTÉS. Szoba- cimfestő és mál-zoló műhelyt nyitottam, elvállalom mindennemű e szakmába vágó munkát jutányos árak mellett. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását Tisztelettel Prónai Gyula, Budal-ut 3. szám.

Úránia-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, szeptember 26, 27 és 28-án:

Rikkants lány

Szinmű 4 felvonásban. Vasárnap fél 5 órakor ifjusági előadás. 1. Törpék és óriások, 3 felv. 2. Májom világ. 3. Bandika számtani teladványa... Előadás fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

ÁR-ÜHIRETESEK.

Mindenest azonnal felvezet a szent hősök (Szennyi-utca) 3-1 Egy finom szaffiánus kút-telep felszerelést és egy gátos csembóim eladó, Cim a kiadában. 3-1 Minirens bolti kiszolgáló leányt és egy minirens, kifutottt keres azonnali bejegés Schnetter Nándor ügyvezérkedésé, Sziggyény-Marich-utca 5. 3-1 Egy palatétus ház 5 októlyos szőlővel eladó Maroshegyen, Kápolna-dűlőben, Szab Istvánnal. 2-2 Házvezetőnek jurt hahoz ajánlok fiatal keresztény nő: Címe a kiadában 4-4 Két darab szép máfőfélyes házas szőp ártányokat clesereendő, esetleg eladó, Cim a kiadában. 3-1 Egy vagy két szobás lakás keresett, esetleg egy család ház megvételre azonnal Szent Istvan-utca 14. 3-2 Bejáróléányok felvételre Az „Adria“ gőzmosodába, Lakatos-utca. 3-2 Egy házvezetőnk, ki egyben mint szakácsnő már nagyobb intőzetben működött, jó fizetéssel felvétetik. Cim a kiadában: 3-2 Egy igazkocsi és egy filbarakotts partbarat és 15 éves fiurukh Öreg-utca 24. 2-1 Harom 10 eladó Sárpenteleén. Intőzetű: 3-2 Öreg-utca 25. szám alatt egy jókarban levő hidas eladó. 3-2 Egy keveset használt modern hálószoba eladó Süts-utca 8. Ugyanott tőlétsnek való föld elórhordható. 3-2 Cserékek elemert; egy jó karban lévő toll párnát. Vörösmarty-út 5. sz. 2-2 Zeneoktatás Néhány tehetséges növendéket zongora és énekre elvállal Képfel léma Zeneintetőnk. 2-2